

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele se adresează redacției „Foaia Diecezană” iar banii de prenumărațiune și inserțiuni administrației „Tipografia și Librăria diecezană” în Caransebeș Telefon Nr. 30.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	50 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurs, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei.	
Pe jumătate de an	25 „			
Pe un pătrar de an	12 1/2 „			
Un număr	1 Leu.			

Partea oficială.

Meditație aniversară.

1922 Mai 10/23. — 1859 Ianuarie 24 (Feb. 6)

Nr. 1455 E ex 1922.

Cătră On. Oficii parohiale din eparhia Caransebeșului.

Comunele bisericesti, cari n'au optat acții noi după acțiunile lor vechi dela institutul de bani „Albina” din Sibiu se îndrumă ca fără amânare să le opteze, iar întrucât nu ar putea să uzeze de acest drept al lor, On. Oficii parohiale sunt datoare să raporteze despre aceasta cel mult până în 1/14 Iunie 1922, subșternând Consistoriului nostru diecezan un conspect în care să se indice în mod specificat Nrul dela fiecare acție veche după care nu s'a făcut opțiune precum și aceea, că sub ce nume e estradată fiecare acție veche înțelegându-se de sine, că întrucât acția este transcrisă, proprietarul ultim va fi îndus în conspect.

Spre orientare se comunică, că acționarii vechi au dreptul să opteze tot după două acțiuni vechi trei acțiuni nouă.

Cursul de emisiune pentru acțiunile optate de vechii acționari e stabilit la suma de 135 Lei de fiecare acție.

Optarea să se facă înscris la Centrala din Sibiu sau la una din filialele respective agenturile institutului de bani „Albina”.

Caransebeș în 30 Aprilie 1922.

Episcopul diecezan:

Dr Iosif Tr. Badescu.

I.

Pentru întâiaș dată la 24 Ianuarie (6 Februarie) 1920, a iubilat România-mare unirea României mici.

Azi la 10/23 Mai 1922, Marți, prăznuim pentru a treia oară unirea României mari, pe carea am prăznuit-o la 24 Ianuarie (6 Februarie) 1920 pentru prima dată.

Pe giganticul cadran al vâleatului lumii, arătătorul nostru național, signează cifra 63! Din acești doi numerii grupați, zecimile revin unirii vechi, unirii mici; în vremece unimile unirii mari, unirii nouă!

Marea sărbătoare națională așezată pe ziua de 10/23 Mai, nu e numai o sărbătoare, ci un cumul de sărbări; care întrunește comemorarea tuturor datelor și aniversărilor memorabile, din viața politică a neamului românesc, odinioară risipit și robit, azi întregit și de sineși stăpânit!

Lăsând pentru altă ocazie, celelalte acte mari istorice, azi să ne transportăm cu duhul la evenimentul prim al adunării neamului, la zilele mărețe ale mării sale Ioan Alexandru Cuza.

În 6 Februarie 1859, Moldovenii și Muntenii, cu firească sete înghițiră regegiunile Milcovului, ca apoi după scurgerea încă alor 6 decenii de babilonică canonică, *Israeul român* de pretutindenea, să fie „tandem aliquando” învrednicit, a se boteza dela Ferdinand I, în Iordanul istoric al „apelor naționale Nistru”¹⁾ și Tisa; unde cu ceva mai înainte, artistului limbei noastre, toată suflarea națională plânsu-i-s'a.

Cum pe vremi, printre sălcile râurilor din Babilon, alesul neam al evreilor, la fel și pribegii nostri din zăvoiuirile Tisei și a Nistrului,

¹⁾ *Hasden* în poema dramatică „Răzvan și Vidra” act IV scena I.

18 veacuri încheiate și-au doinit doinile și au trăit amar traia cu mlaiaul; răbdând ca odinioară dreptul Iov și cu Bolintineanu în una visând²⁾, ba de rezidențiala dela Alba-Iulia, Albamihaila, ba de eroii dorobanți dela Plevna, ba de mucenicii altarului dela Mărășești și apoi de roșiorii mândri și sprinteni, cari la „plinirea vremii“ din scriptură, alerga-vor pe neresuflete, să-și zobească călăriele spumegoase, la iesitele Vitilemului bolșevic ungroiudeu, al Budapalestinei.

Cum la anul mântuirii 1919, *primul rege al românilor* din patru unghiuri, e în aceiaș vreme și nașul „baiei nașterei de a doua“, nu mai puțin era la 1859, un Ioan Alexandru Cuza, *primul principe al României-mici, profetul și preotul botezului politic al României-mari de azi.*

Dacă ursit a fost de soarte, că Ferdinand I să fie „mântuitorul și răscumpărătorul“ României unite, așa la timpul său, românilor despărțiți: „fost-au un trâmăis dela Dumnezeu, al cărui nume era Ioan“ Alexandru Cuza! Dârsul e „înainte mergătorul și botezătorul“ tuturor domnitorilor, cari în lanț nesfârșit vor moșteni sceptra daco-român, al preafericitului chezar și părinte etnic și politic, Nerva — Marcu — Ulpiu — Traian.

Ca să treacă drumul mare, preste a moldovenilor și muntenilor înțerromânești hotare, Cuza vodă a aruncat pod de aur, preste modestele vaduri ale afurisitului de părau și tot el apoi „a bătut calea noastră înaintea noastră“, largi și „drepte a făcut cărările“, dintre „Hotin și până la mare“, dela Balcic și până la a Mureșului în Tisa vărsare.

II.

Pe la anii 1831, contemplativul poet Grigorie Mihai Alexandrescu, era sublocotenent (iuncher) și păzea la Focșani frontierele nefirești, spalate de Milcov.

În o „Epistolă familiară“ îndreptată către prietenul său Ioan Câmpineanu, maior și în aceiaș vreme filozof și artist de seamă, și care apoi mai târziu a avut un rol așa de frumos în viața publică a neamului nostru, zic Alexandrescu, zugrăvind peisagiul aritului aceluia, priutor de schizmaticul Milcov așa glăsuște:

„Spre apus curge o apă, între două țeri hotar,

Frați a căror neunire a avut sfârșit amar“.

Primul blăstăm însă asupra Milcovului, nu ieși din rostul iuncherului poet, ci îl pronunțase cevaș mai nainte, un alt muntean, îndrăznețul logofăt Iancu Văcărescu; cel mai poet între

toți Văcăreștii, ca apoi totuș în cele din urmă, *anatema maranatha* să vie dela un șugubăț de moldovean, dela principele cântecelor românești.

Dacă Alexandrescu își mestecă lacrimile sale cu undele Milcovului, Văcărescu îl muștră și bagatelizează întrebându-l:

„De unde-ți vine numele părau fără putere,

Ce despărțirea neamului tu îndrăznești a cere;

Desprețuire frații dau puteri-ți neînsemnate,

Căci despărțit ori depărtat, fratele tot frate“.

Pe acești depărtați și despărțiți frați apoi îi chiamă, cu viers stentoric, bardul din luncile Mirceștilor, ca să-i sară întru ajutor de-a săca și svânta băltoacele „oarbei neuniri“:

„Hai la Milcov cu grăbire,

Să-l săcăm dintr'o sorbire,

Ca să treacă drumul mare

Peste a noastre vechi hotare“.

III.

Lui Ioan Alexandru Cuza, ca și omonimului său de pe vreme, Ioan Botezătorul, ca unor figuri mari ai testamentului vechi, li „se cade a scădea“, ca Hohenzollerii români, să crească, să stăpânească și ferească!

Efemeră i-a fost domnia lui Cuză Voda; de totului tot abia 7 ani și o lună

„O clipă apăruta-i în plaiul veșniciei,

Și veșnice mari fapte lăsat-ai României.

Năltând din părăsire antica-i demnitate

Prin magica **Unire și Libertate**“.

Mulțumit deplin de toate ce a prestat României din patru unghiuri, principele Cuza dela distanță acum privește:

„Așa și tu din ceriuri ai dulcea mângăere,

Să vezi a țării tale frumoasa reînviere.

Tu ce ai stârpiț cu sceptra, unealtă de rodire

Din suflet și câmpuri sămânța de șerbire.

Acum te odihnește gustând eterna pace;

În taina maiestoașă a morții care tace,

Lăsând o lume întreagă la tine să gândească,

Și a ta legendă Cuză cu fală s-o rostească“.

Primul principe al principatelor unite Române, a fost brazdelor fripte de soare, răcoritoare plouă, nor de mană țarilor sale:

„Ca norul plin de mană ce trece și revarsă

O ploaie roditoare pe brazda care-i arsă,

Și stând apoi de o parte, în urma lui privește;

Cum brazda se deschide și câmpul înflorește“.

Numele, icoana lui Cuză vodă, ca în general, toate chipurile mari din lumea noastră, schimbăcioasă și trecătoare, nu se va spălăci

²⁾ „Viitor de aur țara noastră are
Și prevăd prin secolii a ei înălțare“.

cu timpul; dimpotrivă timpurile toate se vor întrece a-i sluji lui și el la rândul lui va avea darul, de a le împrumuta abundant raze de strălucire:

„Sunt nume destinate, ca numele tău mare,
Să stee neclintite pe a timpului hotare,
Și veșnic să răspundă o făclie lumină
Pe **seculii** ce 'n umbră trecând, **ii se închină**“.

Virtuozitatea de preț lumesc și ceresc conzistă însă, nu numai în a face și a îndemna, ci și în a răbda. „Agere et pati fortia Romanorum est“, spunea Horaț!

Calm și rezolut a șezut pe tron; tot așa a remas apoi și după ce fu resturnat de acolo. Cu cari podoabe a urcat demnitatea, cu acelea a și părăsit-o și s-a pogorât în mormânt; dreptce prietenul său, laudatul Alexandri, cu aceste șire margaritare își introduce „*Legenda Cuza Vodă, 3/15 Mai 1873*“, reprodusă de nou aici și perorată de auctor la funeralele lui Cuza Vodă, în Ruginoasa la 3/15 Mai 1873:

„*Văzutu-te-am în pace* suind scara mării
Și în pace luând calea îngustă a nemuririi.
O scump amic, **Domn mare**, O nume cu splendoare
Sădit pe miriade de libere ogoare“.

Voi țaranilor români din marea țară românească, de câte ori sămănați și secerăți țarinile voastre, nu uitați, că înainte de Cuza Vodă țaranul nu avea țarina sa! Cuza și prietenul său Mihai Cogălniceanu au făcut din om cetățean, din clăcaș țaran și din rumâni (= supuși) stăpâni.

Binecuvântata țărăna a marelui țărănist Cuza, zace în așteptarea glorioasei învieri, în țarina sa dela sfânta biserică din Ruginoasa, (Moldova județul Suceava) în vremece pomenirea lui rodește și sporește, pe măsura cum se înmulțesc țărăni țarinilor românești. **Zakonih.**

Sufletul.

Prelegere din religie de preotul SINESIU BISTREANU.

Omul n'are să fie considerat ca un animal, pentru că vețuește și lucră înlăuntrul său ceva, și acel ceva îl ridică peste lumea animalică; iar acel ceva e o bucată din veșnicie, o părticică a suflării dumnezeiești și care tinde spre nemurire, — și acesta e sufletul.

Mulți oameni cunoscători de carte s'au încercat să desmintească, să tăgăduiască acea proprietate sufletească — asemănătoare cu dumnezeirea și nemurirea — din om, și'n privința aceasta s'au scris multe cărți prin cari s'au încercat să ne dovedească, că: omul e animal, dar un animal mai cuminte și alcătuit mai frumos decât celelalte animale din lume.

Zădarnică însă le-a fost stăruința, că judecând cât de cât asupra minții ce să sălășluiește în om, ori de dăm ascultare șoaptelor inimii, ajungem la convingerea că avem un suflet; iar acest suflet ne îndeamnă mereu spre viață și bunanorocire.

Sufletul vețuește în om, dar nu ca proprietatea omului ci a lui Dumnezeu celui întreit în fețe; iar ca reaua-voință a omului să nu poată încerca a clătina macăr această proprietate dumnezească, tot preabunul Dumnezeu a apăsă prin sf. botez sigilul său întreit în sufletul omului.

L-a pecetluit Tatăl ceresc, când prin o părticică din sufletul său om viu l-a făcut.

Fiiul dumnezeesc încă l-a pecetluit în Vinerea patimilor, când prin patimă și moartea sa l-a mântuit și scos din puterea diavolului.

Apoi și sf. Duh l-a pecetluit, când din mila sa dumnezeiască l-a ridicat la vrednicia de a avea parte de minte și bunanorocire.

Veșnicul Dumnezeu și-a rezervat apoi dreptul de a pretinde dela om acest suflet tot în aceea stare în care odinioară l-a primit; iar încât nemernicia omului a pângărit acest suflet prin păcat, mânia dumnezească să va deslănțui în toată urgia sa tot asupra omului.

Căci dreptatea și sfințenia dumnezească cer răzbunare și pedeapsă și atunci nu mai cunoaște iertarea; așa că un suflet degenerat, mort prin păcate să va da îndoitei morți: muncilor iadului.

Omul astfel osândit e menit spre îndoita moarte, și toate câte a posedat odinioară pe acest pământ, ca: frumuseța și bunătatea, averea, înțelepciunea, zel și bucurie, iubire de neam și patrie, dragostea cătră părinți, frați, soție, copii și prieteni; toate acestea să nimicesc, totul piere.

Dumnezeu alungă dela sine pe-un atare păcătos!

Un astfel de om n'are patrie, liniște și scop, voință și bunătate; apoi singuratic, părăsit, acoperit de dispreț, ură și muștrare de cuget, va trăi în continuă și veșnică ură. Viața îi va apărea ca o tortură mult chinuitoare!

Să grijim că ni să zice: „Fiiul omului! Te-am pus păzitor peste semenul tău; ascultă deci cuvântul ieșit din gura mea și vestește-l în numele meu; că de voiu zice celui necredincios: ai să mori! Tu vestește-i aceasta, ca să-l abați dela calea rătăcirii și viu să fie; omul acela far' de Dumnezeu are să moară pentru păcat, însă eu dela tine pretind sângele său! Și dacă cel drept părăsește calea dreptății începând a comite răul, tu împedecă-l; făcându-l atent, căci căzând va muri!“

Cei chemați s'o audă și înțeleagă!

Pe voi fiilor și fiicelor vă conjur ascultați sfatul și urmați poveței preotului, căci lui s'a concretizat turma și are conștiințios s'o conducă. Făcând astfel nu vă nimiciți sufletul și fericirea eternă.

Păcatul e sinuciderea cea mai sigură și mult grozavă; iar noi să ne apropiem de blândul Mântuitor care așteaptă ca din iubire să-i servim.

Var, 24 Martie 1920.

Predică la Înălțarea Domnului.

Astăzi, fraților, noi prăznuim una din cele mai vechi sărbători, care își are începutul dela Apostoli. Ea întotdeauna cade în patruzeci de zile după Paști, pentru că Hristos s'a înălțat la cer la patruzeci de zile după învierea Sa din morți. În ce împrejurări s'a înălțat?

Arătându-se în timp de patruzeci de zile ucenicilor Săi, ca să-i încredințeze în învierea Sa și să-i învețe (descopere) tainele împărăției lui Dumnezeu (Fapt. 1. 3), Hristos pentru cea din urmă dată li s'a arătat în Ierusalim, le-a descoperit, că El se înalță dela ei la cer, către Părintele său, a făgăduit să le trimită în locul Său pe Duhul Sfânt, pe care ei trebuie să-L aștepte, să nu se imprăstie pentru propovăduire în mai multe părți, i-a scos la Vitania în muntele Eleon și ridicând mâinile, i-a blagoslovit pe dânșii, și când îi blagoslovea, a început să se depărteze dela ei și a se înalța la cer. El s'au închinat Lui (Luca XXIV, 50, 52), și se uitau la cer până când norul a făcut să nu se mai vadă. Și îndată au stat înaintea lor doi îngeri în haine albe și le-au zis: bărbați din Galilea! ce stați căutând spre cer? Acest Iisus care s'au înălțat dela voi la cer, așa va veni precum l-ați văzut pe El suindu-se la cer (Fapt. 1, 9—11). Atunci ucenicii s'au întors în Ierusalim și, trebuie de ținut sama, nu cu scârbă pentru despărțirea de iubitul său învățator și Domn, cum s'ar putea de gândi, ci cu mare bucurie.

Și acestea pentru ce? Pentru că înălțarea cu desăvârșire i-a întărit în credință, că Iisus Hristos este Fiul lui Dumnezeu, mântuitorul lumii și mai ales că aceasta s'a petrecut înaintea ochilor lor, ei au văzut puterea Dumnezeiească a lui Iisus, care, spre deosebire de pr. Ilie, și Enoh, singur s'a suit la cer. Însă și aceea că Hristos le-a făgăduit să fie cu dânșii pururea în chip nevăzut și mai mult încă — să le trimită pe Duhul Sfânt — Mângâitorul care trebuie să-i învețe toate adevărurile, i-a făcut să aibă bucurie.

Înălțarea Domnului trebuie, fraților, să ne bucure și pe noi toți, pentru că Iisus Hristos fiul lui Dumnezeu făcându-se Fiul al oamenilor în toate asemănându-se nouă, afară de păcat, tot așa și la cer s'a înălțat — n'a lăsat pe pământ firea sa omenească, a înălțat-o și a pus-o mai presus de cele cerești, pământești și cele de jos ale pământului, de-a dreapta lui Dumnezeu Tatăl, ca început al omenirii răscumpărate de El, pentru cari (oameni) cerul fiind încuiat, acum s'a deschis și calea este arătată și îndrumătorul este gata să ne ducă, așa că, nouă ne mai rămâne să mergem și să ne grăbim în locașurile Lui, despre ce și Apostolul zice: *Arhieru ca acesta avem, carele a șezut deadreapta scaunului slavei în ceruri* (Ebr. VIII. 1), pentru aceea și a mântui desăvârșit poate pe cei ce vin prin El la Dumnezeu

(VII, 25). Căutați dar, ne îndeamnă Apostolul, unde este Hristos șezând deadreapta lui Dumnezeu, cele de sus gândiți, iar nu cele pământești (Col. III. 1, 2), pentru că petrecerea noastră în ceruri este; de unde și pre Mântuitorul așteptăm, pre Domnul nostru Iisus Hristos (Fil. III. 20). Cele pământești pe pământ să-le lăsam, cântă biserica, și să ne înalțăm ochii, gândurile și simțirile...; iară Grigorie Teologul zice: „Dacă Hristos se înalță la cer, înalță-te și tu cu El, fi între îngerii ce-L înconjoară și-L întâlnesc pe el“.

Dar noi, fraților, oare nu uităm cu totul cerul? Oare nu ne-am dat cu tot sufletul la cele pământești și lumești? Luați sama ca în loc de cer să nu nimerim în cele mai de jos ale pământului. Vom ținea minte pururea, că noi suntem pe pământ strein și că țara noastră îi în cer, unde trebuie să năzuim, lăsând la o parte slava, bogăția și cinstea lumească, de care vrând — nevrând va trebui să ne despărțim după moarte. În această zi fie care din noi trebuie să-și aducă aminte de Domnul, ce s'a înălțat și să i-se închine Lui, cum s'au închinat Apostolii în muntele Eleonului și vom zice: „Inchinămu-ne înălțării cu trup la cer și rugămu-ne Tie Domnul nostru: înalță mintea noastră dela cele pământești la cele cerești, întărește neputința, noastră, plinește neajunsurile și sărăcia noastră, adă-ne la sfârșitul de mântuire acolo la Tine unde-i casa noastră, moștenirea, averea, bogăția, cinstea, slava, mângâierea, bucuria și vecinica fericire“. Amin.

„Luminătorul“

M. Sp.

In atențiunea învățătorilor și preoților de pe teritoriul fostei granițe a Severinului.

Aducem la cunoștință tuturor învățătorilor și preoților din graniță, că se intenționează facerea unei excursii în vechiul regat: Târgu-Jiu, Petrojeni, Peștera Polovraci, Mănăstirea Horezu, Gova, Călimănești, Mănăstirea Cozia, Ostrovul, Curtea de Argeș, București sub conducerea Dlui profesor universitar Dr Traian Lalescu.

Numărul excursioniștilor este limitat la 30. Se vor lua în seamă în șirul cum se vor anunță.

Cei ce voiesc să participe la această excursie, să se anunțe Dlui Gheorghe Neamțu directorul școlii primare din Caransebeș cel mai târziu până în 28 Mai n. a. c., de unde vor primi apoi detalii asupra plecării și programului excursiei.

Excursia se va face între 20—30 Iunie n. Se vor esoperă reduceri la călătorie, eventual și alte favoruri posibile.

Domnii preoți sunt rugați să comunice aceasta și învățătorilor.

Ș T I R I

Regina Maria va face după încoronare o călătorie în America. Regina și-a propus să strângă 10 milioane dolari pentru victimele de război ale României, greu cercate. Spre acest scop Regina va poza într'un film grandios cinematografic, din al cărui venit va primi 50 la sută. Planul mareț al Reginei umple de bucurie inimile supușilor ei.

Căsătoria principesei Marțoara s'a fixat definitiv pe ziua de 1 Iunie. Vor asista membrii familiei regale și princiare române și o delegație a guvernului în frunte cu primministrul I. Brătianu.

Serbările în amintirea zilei de 3/15 Mai 1848 au ținut 2 zile și au participat la ele foarte mulți Români, mai ales studenții din toate părțile țării. După liturghia festivă din ziua II și după cuvântarea Mitropolitului Sucei a urmat defilarea tuturor școalelor venite la Blaj. Apoi a trecut procesiunea istorică în care s'au reconstituit figuri din revoluția din 1848. În fruntea cortegiului era Avram Iancu, în portul său de moț, cu cojoc, cu pistol în brâu și cu sabia în mână, apoi lăncerii din 1848 cu prefectul Budeanu, cu care Iancu venise la armare din Blaj. Pe Câmpia Libertății, în fața petrei comemorative, au ținut discursuri înflăcărâte d-ii I. Coltor, fost deputat, ministrul C. Banu, Dl. Mihai Popovici, fost ministru și Marin Ștefănescu profesor universitar. Publicul a cântat „Deșteaptă-te Române!”

Boala principesei Elisabeta. În timpul din urmă boala principesei Elisabeta, soția clironomului Greciei, se înrăutățise, trecând din pneumonie în pleurezie. A fost necesar să se facă operație, care a succedat. Regele și Regina, adânc întristați, au plecat prin Constanța la Atena, însoțiți de durerea fiilor a două țări, cari iubesc nesfârșit pe principesa bolnavă. În toate orașele României și Greciei s'au făcut rugăcuni pentru sănătatea principesei. În timpul mai nou știrile despre starea principesei sunt mai liniștitoare. Speranța crește. Dumnezeu să ajute iubitei principese Elisabeta dându-i deplină sănătate spre bucuria întregului popor românesc și grecesc!

Cununie. Dl. Dr. Valeriu Meda primpretor în Caransebeș și-a sărbătorit Duminecă în 14 Mai cununia religioasă cu d-șoara Maria Suciu din loc. Felicitările noastre!

Subprefect al județului nostru a fost numit Dl. Dr. Ioan Cimponeriu fost primpretor în Deta.

† **Anastasia Ghizela Nicolici** soția preotului Toma Nicolici din Tufări a reposedat subit Duminecă în 14 Mai. Sincere condoleanțe!

† **Dr. Ioan Sârbu**, paroh în Rudăria, a reposedat după un morb greu și îndelungat, în etate de 57 ani. Reposatul prin lucrarea sa despre Mihai Viteazul a obținut dela Academia română marele premiu „Năsturel”. Odihnească în pace cu dreptii!

† **Dr. Petru Mladin**, fost medic în Brebul, un Român de inimă, care a suferit mult din partea Ungurilor pentru sentimentele sale românești, a reposedat zilele aceste. Sincerele noastre condoleanțe!

Alegeri de paroh. În Dalboșeț s'a făcut în 7 Mai n. alegerea de paroh. A fost ales cu 291 voturi actualul administrator parohial de acolo Dl. Nicolae Bădin. Contracandidatul Dl. Silviu Novacoviciu, administrator parohial în Gornia-Liubcova a înrunit 149 voturi.

În 6 Mai n. s'a făcut alegerea de paroh în frunțașă comună *Bozovici*. A reușit Dl. Romul Novacoviciu, întruind 142 voturi.

Amândouă alegerile au fost conduse de protopopul tractual P. On. Dn. Ioan Păpa.

Excursia studenților din Cluj în satul natal al lui Coșbuc. Studenții universitari din Cluj sub conducerea mai multor profesori au făcut zilele aceste o excursiune în satul natal al lui Coșbuc (Hărlău). Ei au vizitat mai întâi casa, unde s'a născut Coșbuc, locuită acum de văduva fratelui poetului. S'au ținut mai multe vorbiri. S'a declamat „Moartea lui Fulger”, și s'a pus în păretele casei o placă comemorativă cu inscripția: „Aci s'a născut fericitul G. Coșbuc, poetul țărâniei, marele maestru al graiului românesc”. După aceea corul studențesc a executat câteva cântece naționale.

Instigatori ruși în Ardeal. Ofițeri ruși din armata lui Wrangel, refugiați în Ardeal, au încercat să răscolească pe muncitorii din Cluj la 1 Mai. Muncitorii nu s'au lasat amăgiți. Au fost arestați 5 ofițeri ruși.

Cel mai mare clopot din lume se află la Kitai în China și e așezat într'o clopotniță a unui templu la 5 km de Peking, numit și templul marelui clopot. Acest clopot e înalt de 4 metri, larg de 10 metri, gros de 30 centimetri și greu de 25.000 kg. Limba clopotului este un butuc de lemn foarte greu. Acest clopot e de peste 500 ani.

Se începe împărțirea pământului. Cetim în „Lumina Satelor”: Ministrul de agricultură a luat măsuri ca lucrările pentru împărțirea pământului să se înceapă numai decât în întreg Ardealul. Se vor împărți mai întâi moșiile de stat, apoi cele așa-numite de „mână moartă” (adecă ale așezămintelor) iar pe urmă cele ale particularilor.

Pământul se va împărți mai întâi după comune, adecă fiecare comună își va căpăta partea ei, care apoi se va împărți celor îndreptățiți. În acest înțeles Secretarul agricol din Cluj a trimis ordin telegrafic tuturor comisiunilor de ocol ca la 10 Mai să înceapă îndată lucrările de împărțire. S'au trimis comisiunilor mapele moșiilor de stat. Tablourile celor îndreptățiți la pământ — unde nu sunt încă gata — trebuie încheiate și verificate fără zăbavă. Odată cu acestea secretarul din Cluj a spus că va pleca personal în zilele acestea prin părțile Devei, Aradului și Timișoarei pentru a supraveghea lucrările.

Ordinea examenelor

dela școala primară urbană de stat din
Caransebeș.

În 10 Iunie înainte de amiază dela orele 8—12
toate examenele de religie.

- 12 Iunie a. m. dela ora 8—9 clasa I băieți.
" " " " " " 9—10 clasa I fete.
" " " " " " 10—11 clasa I germană.
" " d. a. " " 3—5 Șc. dela Balta sărată.
13 Iunie a. m. dela ora 8—10 clasa II germană.
" " " " " " 10—12 clasa III germană.
" " d. a. " " 3—5 Secția maghiară.
14 Iunie a. m. dela ora 8—9¹/₂ clasa II băieți.
" " " " " " 9¹/₂—11 clasa II fete.
" " " " " " 11—12¹/₂ clasa III fete.
15 Iunie a. m. dela ora 8—9¹/₂ clasa III băieți.
" " " " " " 9¹/₂—12 cl. IV a) și IV b) băieți.
16 Iunie a. m. dela ora 8—10 clasa IV fete.
" " " " " " 10—12 clasa IV germană.
17 Tedeum și împărțirea certificatelor.

La aceste examene on. public este invitat a
participa.

Direcțiunea școlii.

CONCURSE.

Pentru îndeplinirea postului de *învățător-cantor* la
școala confesională ort. rom. din **Stamora-română**,
protopresbiteratul Buziașului, comitetul parohial escrise
concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare
în organul diecezan „Foaia Diecezană” pe lângă urmă-
toarele emolumente:

1. Salar dela comuna bisericească 500 Lei, iar
restul întregire dela stat, care și până acuma a fost în
cursă.
2. Locuința corespunzătoare.
3. Pentru conferință 50 Lei.
4. Pentru scripturistică 20 Lei.
5. Pentru compunerea socoților culturale, precum
și pentru purtarea agendelor comitetului și sinodului
parohial 30 Lei.

6. Pentru cantorat ca onorar 8 m. lemne de foc.
7. Dela înmormântări unde va fi poștit 5 Lei.

Pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ
se va îngriji comuna bisericească, curățirea locuinței
însă cade în sarcina alesului.

Alesul Domn învățător va fi obligat a provide
instrucțiunea prescrisă în școala de toate zilele și în
cea de repetiție, a instrua elevii în răspunsurile liturgice
și a cânta cu ei în sf. biserică, unde va susține între
școlari disciplina cuvenită solemnității serviciului divin.
Preferiți vor fi cei capabili a instrua și conduce corul
vocal.

Reflectanții la acest post sunt poștiți a-și înainta
reursele ajustate cu documentele prescrise în Reg.
pentru org. inv. și adresate comitetului parohial din
Stamora-română, la Prea On. Oficiu protopresbiteral din
Buziaș, totodată sunt poștiți a-se prezenta în vre-o Du-
minică ori sârbătoare în sf. biserică din loc, spre a face
cunoștință cu poporul.

Stamora-română, din ședința comitetului parohial,
ținută la 20 Martie v. 1922. 1—3

Gheorghe Clecan
președinte.

Nicolae Demenescu
notar.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinațiunii Venerab. Consistoriu diecezan
ddto 30 Decembrie 1921 Nr. 5108 B. ex 1921 se escrise
concurs pentru ocuparea postului de *paroh* la parohia
de clasa I din **Văliug** protopresbiteratul Bocșa-montană,
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia
Diecezană”.

Emolumentele:

1. Relut pentru întregirea sesiunii parohiale dela
societatea „U. D. R.”
2. Dela societatea „U. D. R.” 40 metri lemne —
24 mtr. în natură și diferența în bani.
3. Două livezi: una arătoare de 2 jugere, și una
de fânețe de 1 juger.
4. Stola uzitată și bir anual 100 Lei dela biserică.
5. Casă parohială și o grădină de 400□.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt rugați a-și
înainta petițiunile lor conform regulamentului pentru pa-
rohii adresate comitetului parohial din Văliug, prin Prea
On. Oficiu protopresbiteral din Bocșa-montană.

Recurenții sunt rugați a se prezenta în vre-o Du-
minecă sau sârbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta
desteritatea în cântare și oratorie, dar numai cu prea-
labila încuviințare a protopresbiterului tractual, dar nici
decum în ziua alegerii.

Văliug din ședința comitetului parohial ținută la
19 Martie 1922. 1—3

Sofronie Miron Mănescu Vasile Belcea Lazar
președinte. notar.

În deplin acord cu mine: *Mihail Gașpar* protopresb.
Nr. 929 B. ex 1922.

Acest concurs se publică pe lângă observarea, că
în senzul concluzului sinodal Nr. prot. 129 ex 1880
parohia din Văliug este de clasa a II-a.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 7
Aprilie 1922.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Pe baza ordinului Venerabilului Consistoriu die-
cezan din 4 Martie 1921 Nr. 758 B ex 1921 se
escrise concurs pentru îndeplinirea postului de *preot*
în parohia de cl. II din **Sacoșul-unguresc** protopres-
biteratul Buziaș cu termen de 30 zile dela prima pu-
blicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele sunt:

1. Una și jumătate sesiune parohială constătătoare
din 46 jug. pentru care alesul preot va plăti dările.
 2. Stola și birul parohial uzitat.
 3. Alesul preot are a se îngriji singur de locuință.
- Doritorii de a ocupa acest post, sunt poștiți a-și
înainta petițiunile de concurs comitetului parohial prin
oficiul protopresbiteral din Buziaș și a se prezenta în
vre-o Duminică sau sârbătoare, cu prealabila învoire a
protopresbiterului tractual în sfânta biserică spre a-și
arăta desteritatea în cântare și oratorie, nu însă în ziua
de alegere.

Sacoșul-unguresc din ședința comitetului parohial
ținută la 18 Iulie 1921. 1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Nr. 1311 B. ex 1922.

Acest concurs se publică acum pentru a doua oră cu adausul, că întrucât nu se vor arăta concurenți cu cvalificație pentru parohii de clasa a II, se vor admite și concurenți cvalificați pentru parohii de clasa III.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 2 Maiu 1922.

Dr Iosif Tr. Badescu m. p.
episcop.

Pe baza ordinațiunei Venerabilului Consistor diecezan ddo 26 Iunie 1921 Nr. 2692 B. ex 1921 pentru ocuparea postului de *preot* în parohia vacantă de clasa III-a din comuna **Scăiuș**, protopresbiteratul Lugoj, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Venitele sunt:

1. Sesiunea parohială constatatoare din 64 jugere pământ.

2. Stola uzitată.

3. Birul parohial uzitat.

4. Locuință liberă cu zidiri laterale.

5. Două grădini estravilane și un intavilan.

Darea după pământ o solvește preotul ales.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și înainteze rugărilor adresate comitetului parohial din **Scăiuș**, Prea On. oficiu protopresbiteral gr. or. rom. din Lugoj; apoi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele bisericesti și oratorie.

Scăiuș la 10/23 Aprilie 1922.

1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: **Dr. Gheorghe Popoviciu**,
protopresbiter.

Pe baza ordinațiunei Venerabilului Consistor diecezan Nr. 1478 B. ex. 1919 se escrie concurs pentru întregirea *parohiei I* de clasa II din comuna **Bocșa-română**, protopresbiteratul Bocșei-montane — rămasă vacantă prin abdicerea preotului Dr. Nicolae Popoviciu — cu termen de 30 zile socotit dela prima publicare în foaia oficioasă a diecezei.

Emolumentele sunt:

1. Sesiunea parohială.

2. Birul și stola usuată.

De locuință se va îngriji alesul preot.

Doritorii de a ocupa această parohie să-și susțearnă recursele lor instruate conform stat. organic și regulamentului pentru parohii — adresate comit. parohial — Prea On. Domn Mihail Gașpar protopresbiter în Bocșa-montană.

Recurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, dar nicidecum în ziua de alegere.

Bocșa-română din ședința comitetului parohial ținută la 26 Octomvrie (8 Noemvrie) 1921.

1—3

Iuliu Crina m. p. **Miron Popoviciu** m. p.
președ. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu mine: **Mihail Gașpar**, protopresbiter.

Pentru ocuparea postului de *invățătoare* la școala confesională ort. rom. din **Sacoșul-unguresc**, protopresbiteratul Buziaș, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

1. Salar învățătoresc 750 Lei, iar restul întregire dela stat.

2. Pentru conferință 40 Lei.

3. Pentru scripturistică 40 Lei.

Locuință în edificiul școlai, cu grădină de legumi de 800 □ st.

Cele ce voiesc să ocupe acest post au să-și susțearnă petițiunile adresate comitetului parohial din Sacoșul-unguresc, Prea Onoratului oficiu protopresbiteral din Buziaș.

Sacoșul-unguresc la 18 Iulie 1921.

1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pentru ocuparea postului de *invățător* la școala confesională ortodoxă rom. din **Sacoșul-unguresc**, protopresbiteratul Buziaș, să escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

1. Salar învățătoresc 600 Lei, iar restul întregire dela stat.

2. Pentru conferință 40 Lei.

3. Pentru scripturistică 40 Lei.

4. Dela înmormântări 4 Lei.

Locuință în edificiul școlai, cu grădină de legumi de 800 □ st.

Învățătorul ales e dator a instrua copiii în ceremoniile bisericesti.

Cel ce doresc a ocupa acest post au să-și susțearnă petițiunile adresate comitetului parohial din Sacoșul-unguresc, Prea Onoratului oficiu protopresbiteral din Buziaș, prezentându-se în vre-o Duminecă în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipă.

Sacoșul-unguresc la 18 Iulie 1921.

1—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinațiunii Ven. Consistoriu diecezan ddo 16 Iulie 1921 Nr. 3085 B. ex. 1921 se publică concurs, cu termen de 30 zile, socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de *paroh* vacant în orașul **Logoj**, cu următoarele emolumente:

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 38 jugere.

2. Stola și birul parohial uzitat.

3. Onorar de 300 Lei din cassa bisericii pentru 15 cuvântări, pentru fiecare cuvântare câte 20 de Lei.

Recursele provăzute cu documentele prescrite pentru parohii de clasa primă, se înaintează oficiului protopresbiteral ortodox român al Logojului. Recurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în orătorie și în serviciul bisericesc.

Dat din ședința comitetului parohial, ținută în 29 August 1921.

2—3

Dr. George Popoviciu

președinte.

George Onaș

notar.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Nr. 925 B. ex 1922.

Acest concurs se publică din nou după ce recurenții și-au retras recursele pentru dobândirea acestei parohii.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 7 Aprilie 1922.

Episcopul diecezan:
Dr. Iosif Tr. Badescu.

Pe baza ordinațiunii Venerab. Consistoriu diecezan Nr. 4762 Șc. 1921 și Nr. 5186/1921 ditto 23 Decembrie 1921 se scrie concurs pentru întregirea postului vacant de *învățător* dela școala noastră confesională ort. rom. cl. I (întâia) din comuna **Cacova**, tractul Oraviței cu termen de 30 zile dela prima publicare pe lângă următoarele condițiuni:

1- Salar fundamental dela cult 500 Lei, iar restul întregire dela stat.

2. Paușal de cortel 400 Lei.
3. Paușal de conferințe și adunări generale 200 Lei.
4. Paușal de scripturistică 100 Lei.
5. Pentru cantoratul bisericesc 100 Lei.
6. Ajutor de scumpete 400 Lei.

Alesul învățător este îndatorat a purta cantoratul bisericesc, a conduce corul, a face socotelele bisericii pe lângă remunerație de 100 Lei, a participa la înmormântări pe lângă taxă de 10 Lei, a cânta la parastase pe lângă taxa de 2 Lei de fiecare parastas.

Recurenții sunt poștiți să-și înainteze petițiile provăzute cu documentele de lipsă Prea On. Oficiu protopresbiteral din Oravița-montană.

Cacova din ședința comitetului parohial ținută la 28 Februarie 1922.

Fotie Adamescu

președinte ad hoc.

Ioan Cioc

not. com. par

În conțelegere cu mine: *Cornel Stefan* adm. protopresb.

Tipografia și Librăria Diecezană

==== din Caransebeș, ====

cel mai vechiu stabiliment din întregul Bănat.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ singura librărie românească din Bănat

unde se pot găsi orice fel de cărți literare, științifice și pentru școale. Un bogat asortiment de revizite școlare, registre pentru bănci, comercianți etc.

TIPOGRAFIA DIECEZANĂ efectuește tot felul de tipăriri precum:

cărți științifice, literare și de școlă. Învitări și afișe tipărite simplu și în culori, tipăriri pentru oficii și
==== particulari etc. ====